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Gemeinde Nossendorf  
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nossendorf 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 09.05.2023 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 21:20 Uhr 

Ort, Raum: Kulturhaus Nossendorf, Ringstraße 11, 17111 
Nossendorf 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Carsten Tietböhl  
  
 
Mitglieder 
Tino Stambusch  
Marion Senger  
Sabine Grundmann  
Fred Schult  
  
 
Schriftführung 
Jörg Puchert  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Sebastian Küthe entschuldigt 
Enrico Schult entschuldigt 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  
 

 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.02.2023 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 
Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Energieberater LEKA-MV 
  
 

VO/GV 06/23/074 

6.2 Beschlussfassung zur 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung 
  
 

VO/GV 06/23/077 

6.3 Beschlussfassung zur Überarbeitung der 
Friedhofsbenutzungssatzung und der 
Friedhofsgebührensatzung 
  
 

VO/GV 06/23/078 

6.4 Beratung Haushalt 2023/2024 
  
 

 

6.5 Baumpflanzungen am ländlichen Weg zwischen Medrow und 
Jahnkow  
Gemarkung Medrow, Flurstück 81, Flur 9. 
  
 

VO/GV 06/23/079 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Das 
Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. Die 
Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 
 

 
 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.02.2023  
 

Beschluss: 
 
Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung gebilligt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Vorsitz: 
28.02. Im Rahmen einer Bürgermeisterstunde wurde mir eine Unterschriftensammlung 
überreicht. Ziel ist die Verbesserung der örtlichen Kulisse Breitband, es besteht der Wunsch 
der Unterstützung der Gemeinde. Ich habe den Überbringern erläutert, dass die Gemeinde 
wenig Entscheidungsspielraum hat. Die Förderrichtlinien wurden verändert, ganz Nossendorf 
als Gemeindeist förderfähig, das ist die wichtige Nachricht. Jeder kann kostenfrei 
angeschlossen werden. Die Eigentümer müssen aktiv werden. 
 
18.03. Beratung mit Nossendorfern Kickern. Inhalt war der Rückblick auf das letzte Jahr 
sowohl sportlich als auch die baulichen Veränderungen und die Hilfen der Gemeinde. Es 
ging dann um die Planungen für das kommende Jahr, z.B. Familienfest/Dorffest am 
08.07.2023. Weiterhin ging es um die Anpassung des Pachtvertrages zu aktuellen 
Bedingungen.  
 
27.04. Beratung in Meesiger des neuen Brandschutzbedarfsplanes. Teilgenommen hat auch 
unser Wehrführer. Sachverhalte und Zusammenhänge wurden erläutert. Das wird wichtig für 
die künftige Ausstattung der Feuerwehr. Es gibt ein Sonderprogramm an dem Nossendorf 
teilnimmt. Es geht um ein Musterbauplan für ein Feuerwehrgerätehaus. Wir haben Bedarf 
angemeldet, weil die aktuellen Bedingungen nicht mehr dem Standard entsprechen. Wir 
müssten ein Grundstück bereitstellen und die Bodenplatte errichten. Eine Pflicht besteht 
noch nicht, es wurde nur Bedarf angefragt.  
 
Gespräch mit Hannelore Becker: Sie möchte die Bewirtschaftung des Kulturhauses 
beenden. Sabine Krüger wird ab dem 01.06.2023 diese Aufgabe übernehmen. 
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Anfragen der Gemeindevertreter: 
Herr F. Schult: An der Medrower Allee sind acht Jungbäume eingegangen, werden diese 
ersetzt? 
Bürgermeister: Das Projekt wird durch den Kreis durchgeführt, noch sind wir nicht zuständig. 
Der Baumkontrolleur wurde informiert, dass mit dem Kreis ein Vororttermin stattfinden soll. 
Im Moment sieht es nicht so gut aus, die Bewässerung wurde vernachlässigt, der 
Verbissschutz ist noch nicht errichtet. Da sind wir dran. 
Herr F. Schult: Da müsste mehr Druck ausgeübt werden, der Kreis und die Firma müssen 
reagieren. 
Frau Grundmann: Ein Anruf beim Kreis brachte keinen Erfolg, dort war der Vorgang nicht 
bekannt. 
 
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 Abs. 
3 KV M-V  

Sitzung am 21.02.2023 
TOP 8.1 Vertragsangelegenheiten - Änderung Winterdienstvertrag   VO/GV 06/23/070 
Diese Beschlussvorlage wurde abgelehnt. 
 
TOP 8.2 Auftragsvergabe von Bankettfräsarbeiten an gemeindlichen Straßen und Wegen - 
nachträgliche Billigung         VO/GV 06/23/076 
Die Gemeinde billigt die Auftragsvergabe einschließlich Nachtrag für die Bankettfräsarbeiten 
an gemeindlichen Straßen und Wegen an das Landtechnische Lohn- und Fuhrunternehmen 
Kulik aus Laage-Kronskamp. 
 
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
- 
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Energieberater LEKA-MV VO/GV 06/23/074 
Herr Greer stellt im Rahmen einer Präsentation das Projekt Klimaschutzpaten vor. Im 
Anschluss wurden Fragen beantwortet. 
Die Gemeindevertretung spricht sich mehrheitlich dafür aus, das Projekt positiv zu begleiten. 
 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt die Teilnahme der Gemeinde Nossendorf am Projekt 
„Klimaschutzpaten“ 
 
 
 

 
 
 
 



 
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nossendorf vom 09.05.2023  
Seite: 5/6 

6.2 Beschlussfassung zur 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung VO/GV 06/23/077 
Bürgermeister: Ich beantrage die Streichung dieses Tagesordnungspunktes. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Absetzung dieses Tagesordnungspunktes.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

6.3 Beschlussfassung zur Überarbeitung der 
Friedhofsbenutzungssatzung und der Friedhofsgebührensatzung VO/GV 06/23/078 

 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, in enger Abstimmung mit dem Bürgermeister eine neue 
Friedhofsbenutzungssatzung und darauf basierend eine neue Friedhofsgebührensatzung zu 
erarbeiten und der Gemeindevertretung zur Beschlussfassung vorzulegen. 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 

 
 

6.4 Beratung Haushalt 2023/2024  
Der Bürgermeister informiert über die Anforderungen der unteren Rechtsaufsicht an die 
Haushaltsführung in der Gemeinde Nossendorf. Aufgrund der finanziellen Lage verbleiben 
wir in der vorläufigen Haushaltsführung. Die Aufstellung eines Haushaltssicherungskonzepts 
ist nicht erforderlich. Ich musste auch Haushaltssperren aussprechen. Dieses gilt zunächst 
für 2023, 2024 bleibt zunächst abzuwarten. Somit sind freiwillige Leistungen quasi nur im 
Ausnahmefall möglich, Investitionen wären weiterhin möglich. Unsere Pflichtaufgaben 
werden natürlich weiterhin durchgeführt. Das endgültige Schreiben der Aufsicht steht noch 
aus, ich informiere hier ausdrücklich darüber. Wir sind nicht informiert worden, wie wir aus 
dieser Situation wieder herauskommen. Steuererhöhungen allein kann nicht die Lösung sein.  
 
 
 
 
 

 
 

6.5 Baumpflanzungen am ländlichen Weg zwischen Medrow und 
Jahnkow  
Gemarkung Medrow, Flurstück 81, Flur 9. 

VO/GV 06/23/079 

Protokollnotiz: Herr Stambusch bittet darauf zu achten, dass die Bäume ausschließlich auf 
Gemeindeland gepflanzt werden. 
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Beschluss (geändert): 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Nossendorf ist damit einverstanden, dass der 
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte, SG Tiefbau, die Pflanzung entlang des ländlichen 
Weges zwischen Medrow und Jahnkow (Gemarkung Medrow, Flurstück 81, Flur 9, auf 850m 
Länge) als Kompensationsmaßnahme entsprechend der Empfehlung der UNB als einseitige 
Baumreihe auf der Westseite mit klimarelevanten, klein- und mittelkronigen Arten, wie Els- 
und Mehlbeere, Hainbuche, Walnuss und Feldahorn auf eigene Kosten zu 100% übernimmt. 

Die Grundstücksgrenzen werden durch das kreiseigene Katasteramt abgesteckt. 

Die betroffenen Landwirte werden bei der Positionierung der Bäume und bei der Beachtung 
der notwendigen Feldauffahrten einbezogen. Vorhandene Drainage wird beachtet. Ein 
möglicher Schutz vor Einwachsen von Wurzeln in die Drainage wird bei der Ausführung in 
Abstimmung mit den betroffenen Landwirten erarbeitet und ggf. bei der Ausführung 
vorgesehen. 
Die durch den Landkreis dabei erbrachten Leistungen sind die Vergabe, die Pflanzung der 
Bäume, 1 Jahr Anwuchspflege, 4 Jahre Entwicklungspflege sowie alle erforderlichen 
Abnahmen. 

Mit Abnahme der Entwicklungspflege im 4. Jahr gehen die Bäume mit allen Rechten und 
Pflichten ins Eigentum/Baulast der Gemeinde Nossendorf über. 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

5 0 0 

 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Carsten Tietböhl  Jörg Puchert 
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